基隆市立南榮國中107學年度社會領域海洋教育活動設計與教案
	教案名稱
	明天過後

	適用年級
	七年級

	教學總時間
	三節 共135分鐘

	關鍵字
	海洋污染、冰河融化、全球暖化、永續發展

	設計理念
	人類在海洋、陸地或其他地方的活動產生的污染物，都會通過江河徑流、大氣擴散和雨雪等降水形式最終都將匯入海洋；但作為地球上地勢最低的區域，海洋卻並不能像江河一樣能通過暴雨和汛期將污染物轉移或消除，一旦污染物進入海洋後就很難轉移；並且海洋污染有很長的積累過程，在初期不易及時發現，而形成後又難以治理，這些污染對人類和其他生物危害更難以徹底清除。最後導致全球不斷發生災禍。如何維持海洋生態的平衡已是全人類的共識，如果把海洋生態破壞了，與海洋息息相關的生物及產業未來將何去何從呢？

本教學設計藉由海洋環境問題，如海洋污染、全球暖化等影響海洋環境、海洋資源枯竭等議題，探討形成這些問題的原因與對人類的影響，並分析面對海洋環境問題時應有的作為與態度，共同為海洋的永續發展而努力。

	教學活動

	領域名稱
	社會領域
	主題名稱
	明天過後

	子題名稱
	大海生病了

	能力指標
	1-3-2 列舉地方或區域環境變遷所引發的海洋環境破壞，並提出可能的解決方法。

7-2-2 辨識海洋資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護海洋資源。

9-1-3 舉出重要海洋環境問題，並願意負起維護海洋環境的責任。
9-3-1闡述全球生態環境之相互關連以及如何形成一個開放系統。

9-3-4 列舉全球面臨與關心的課題(如海洋環保、開發海洋糧食、海盜、海上經貿與科技研究等)，並提出問題解決的途徑。

	教學時間
	180分鐘

	教學目標
	1. 能了解海洋的問題是相互關連不分國界的。
2. 會蒐集並了解當前人們所面臨的海洋環境問題。
3. 知道海洋受汙染、酸雨及全球暖化等環境問題的相關原因與對地球的影響。


	教學步驟
	一、引起動機

先將班上分為四個小組，透過發問、引導的方式，討論目前最近這幾年，不管在世界的哪個角落，都可以感覺到地球氣候異變。例如：大陸冰雹、歐洲水災、印度熱浪、美國一天16次龍捲風。請你想一想這幾年來，台灣的氣候發生了哪些改變？海洋生了甚麼病？是什麼行為所導致的？如果視而不見會給人類帶來什麼影響？擴大學生思考的層面。
二、發展活動

1.藉由影片導讀、欣賞、分享與心得回饋，讓學生了解環境保護的重要性。
2.藉由溫室效應的說明，讓學生了解「二氧化碳排放」議題的內涵及思考如何減量。
1.時間：上課時間(需三節課)
2.地點：本校圖書館
3.流程：
第一節課、第二節課：播放「明天過後」影片，劇情解說與引導思考。
   《明天過後》這部電影描述人類毫無節制地消耗地球資源，導致自然的反撲現象。去年京都議定書的議題，美國是全世界資源消耗最多的國家，但仍舊不願意簽署京都議定書。這一部電影相當程度地諷刺美國政府對於地球永續議題的輕忽與不負責任。
身為地球的一員，對於相關的議題不能無動於衷，本教學單元就是採取以電影欣賞的方式來探索如果我們身處同樣的環境該如何處置，同時也能因此感同身受地來理解並確實對於地球環境議題的重視。
教育是讓學生了解並創造未來的生活，我們有責任讓學生更了解我們所處的地球是如何地脆弱。
三、綜合活動
第三節課：學生填寫學習單，討論欣賞心得。並一起討論出如何自身做起環保，對地球盡一份心力。
四、結論

   「明天過後」是一部發人深省且有用的環境教育相關影片，可使學生對於艱澀、枯燥的環境議題引發強烈的研究興趣，並對於「溫室效應」有更深一層的認識。最重要的是學生思索如何減少二氧化碳等溫室氣體的排放量，更進一步能身體力行。

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	全球性的環境問題
	書籍
	南一版社會教師手冊

	
	明天過後
	影片
	租

	相關網站
	標題
	網址

	
	台灣海洋環境教育推廣協會
	http://twocean.blogspot.com/

	
	環境資訊中心
	http://e-info.org.tw/node/28672


學習單
明天過後

THE DAY AFTER TOMORROW

一、電影中哪一幕令你印象最深刻？為什麼？請畫出來並以30字敘述。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　印象最深刻的一幕
	　


二、如果你有預知未來災害發生的能力，你想對人類做那些忠告？

	對人類的忠告

	1.不要排放廢水

	2.

	3.

	4.

	5.
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補充講義
電影-明天過後劇情簡介：
氣候學家傑克霍爾（丹尼斯奎德飾演）帶著小組成員在南極洲探勘冰層厚度，突然發生整條冰河崩塌的狀況，他觀察史前氣候種種研究結果顯示，溫室效應帶來的全球暖化將導致南北極冰帽融解阻斷洋流，氣候變冷，甚至造成急速冷凍，帶來空前的災難，地球將進入兩百年的冰河時期。世界各國在印度新德里召開全球暖化研討會，傑克博士在會上提出警告，災難何時會來，並無法預測，也許在一百年、一千年後，他籲請各國政府積極採取預防行動，沒有想到警告顯然已經太晚。
不久，全球各地陸續發生不明原因的氣候災變：印度罕見飄雪，冰雹重襲東京，空前颶風襲捲夏威夷，洛杉磯更颳起史無前例的龍捲風，傑克研究中的災變症候正逐一顯現。

在赫德蘭氣候觀測中心的泰力雷森教授，觀測到多處海洋水溫突然下降13度，向傑克通報，傳回各項資料請求分析，顯然災難比推測的時間提前太多，資料顯現三個超級冷氣團暴風雨正在加拿大、西伯利亞、蘇格蘭逐步形成，6-8個星期內將席捲全球，地球將步入一萬年前的冰河世紀。雷教授的觀測站位處蘇格蘭，傑克希望他馬上撤離，但雷教授選擇堅守崗位，不肯撒離。

傑克向白宮提出警告，要求迅速採取緊急應變措施，政治家們還在分析、懷疑他的可靠性，但加拿大區形成的強烈冷氣團已疾速撲向紐約。傑克17歲的兒子山姆（傑克葛倫霍飾演）因代表學校參加學術競賽正在紐約比賽，美國東岸海水倒灌，紐約曼哈頓區迅速被海水吞噬，氣溫不斷下降。山姆與同學數人奔至曼哈頓公共圖書館，海水也隨後掩至，他們跑向高層樓避難。山姆涉水走向一樓公共電話聯絡父母親，通話中大水迅速竄升至山姆頸部，分秒必爭的傑克叮嚀山姆，暴風雪會持續惡化，無論如何一定要守在室內高處，燒東西取暖，他會前往營救。
暴風雪侵襲下，美洲北部民眾一出門就有被凍死之虞，美國總統接受傑克的建議，只能要求北部民眾留守室內，祈禱災難遠離，南部民眾向赤道方向撤離，大批民眾非法湧進墨西哥，為了邊界開放，美總統答應免除所有拉丁美洲債務，歐洲已被埋在15呎深的雪中。

傑克帶著極地裝備在兩個忠誠部屬陪伴下，北上前往紐約營救山姆，車道很快被冰雪掩蓋，他們只好下車在雪中徒步前進，途中多年夥伴不幸意外喪身。傑克完全無法想像即將發生在他、他的兒子及地球上的一切。
街道上瞬間已大雪紛飛，大水已結成冰面，曼哈頓圖書館中聚集的大批民眾不理會山姆的勸告，決定向南撤離尋找生機，留下的少數人找到了棄置的壁爐，以焚燒書本維持溫度，山姆好友蘿拉卻因傷口化膿產生敗血症，出現昏迷現象，山姆等人決定外出，到駛進街道的貨輪上尋找藥品，而等著他們的正是飢腸轆轆的狼群。

暴風圈襲擊的時刻愈來愈近，溫度以每秒10度的速度不斷驟降，由上而下，由北往南開始出現急凍現象，所過之處瞬間結冰，山姆和同伴帶著藥品、食物及時奔回壁爐室內。傑克觀察到極凍現象，迅速將同伴推進氣窗，躲進室內生火避難，他們總算都躲過一劫。

冰雪暴風圈總算離開，然而雪地上到處是準備南移民眾的冰屍。傑克最後終於救出兒子和他的同伴，有些留守的民眾也保住了生命。如果我們不好好珍惜地球資源，誰又知道下一次的災難何時會來。
                              資料摘錄http://www.greenschool.moe.edu.tw/node/10673
